

# ŽERME BOHATÝCH

Císlo 5 \* Marec 2003 \* Ročník 3 \* Dobrovoľný príspevok

Vydáva PRIAMA AKCIA – slovenská sekcia Medzinárodnej Asociácie Pracujúcich (PA-MAP)

## Železničari písali históriu Štrajk ukázal správny smer

Koncom januára a začiatkom marca ochromil slovenské železnice štrajk. Jeho súvislosti sme rozebierali v dvoch špeciálnych vydaniach Žerme Bohatých, ako aj na stránke [www.csaf.cz](http://www.csaf.cz). Nasledujúci článok je pokračovaním analýzy a zhodnotenia celej situácie.

### Ked banky určujú priority

Kľúčovým v celom spore je úver Európskej investičnej banky (EIB) júla 1999. Tento fakt sa v médiách takmer nespomína. EIB vlastní 15 členských štátov EÚ, ktoré majú právnu zodpovednosť za jej riadenie. V podstate je nástrojom presadzovania politiky EÚ. Hlavne istého druhu politiky.

Spodla Centra pre podporu miestneho aktivizmu v EIB .... sponedzi bánk pravdepodobne najvýznamnejším podporovateľom diaľničnej a cestnej infraštruktúry v Európe, ktorá je súčasťou tzv. Transeurópskej siete (TENS). V rokoch 1989

až 1998 EIB poskytla krajinám strednej a východnej Európy vyše 2,32 mld. EUR na výstavbu a rekonštrukciu diaľnic, zatiaľ čo na modernizáciu železníc dvakrát menej ... Plán TENS je dielom Európskeho okružného stolu priemyselníkov (ERT), ktorý hrá významnú úlohu pri zásadných rozhodnutiach v EÚ. Tvoria ho hlavy 45 najväčších európskych korporácií (napr. Siemens, Nokia, Renault atd.), presadzuje (ich) investičné megaprojekty asnaží sa oodburanie bariér pre voľný pohyb tovarov a služieb. TENS mal medzi rokmi 1994-99 štát 400 mld. EUR, do roku 2015 má docieľiť 40 % nárast dopravy a spôsobiť zvýšenie emisií skleníkových plynov o 15-18 %.

V podstate stačí vedieť, aké boli podmienky úveru EIB a je jasné, že to bol úver katastrofálny (navše, krytý štátnymi zárukami). Kto sa pýtal nás? Nikto. Kto na to doplatí? My. Komu to je jedno? Bohatým amocným. Kto z toho bude ťažiť? Automobilová a autobusová lobby.

(pokracovanie na strane 3)



Nevidané gesto: predseda štrajkového výboru odmieta podat ruku ministrovi dopravy. Zdá sa, že pána Schmidta zatiaľ obchádzajú maniere Saktora či Machynu. Ti by Prokopovica hádam aj vyvojímali...

## Vitaj v kapitalizme 21. storočia Novela zákonníka práce

### Pochybné akcie s pochybným efektom

Začiatkom januára odborári vyše 10 dní protestovali pred ministerstvom práce. Akciami vyjadrili svoj nesúhlas s pripravovanou novelou Zákonníka práce a postávaním pred budovou ministerstva mali vyvinúť tlak, ktorý by viedol k prijatiu ich pripomienok. Onovele boli dokonca ochotní zvoliť referendum. Saktor najprv hrozil ďalšími akciami, aby hneď na to chválil Kanika, že odborová príjald na zasadačky ministerstva. Na ministra mali akcie zjavne nejaký vplyv, keď 12. januára vyhlásil, že už nie sme v dobe triedneho boja, kde platí zlý zamestnávateľ = vykorisťovaný zamestnanec. Ono, niečo na tom pravdy bude, lebo fakt je ten, že nielen „zlý“ zamestnávateľ, ale zamestnávateľ ako taký rovná sa vykorisťovaný zamestnanec. Že sa na nás šéfovia usmievaajú a používajú rôzne triky personálneho manažmentu, ešte neznamena, že si neprisvojujú nadhodnotu práce a že pre nich nie sme len „ľudskými zdrojmi“. Každý zamestnávateľ je parazit a vykorisťuje. Že to niektorí vedia pekne zakryt, na veci nic nemení. Pán

minister má teda pravdu len s tým triednym bojom. Aby tu bol, musela by tu byť masa organizovaných pracujúcich, ktorá by bojovala za beztriednu spoločnosť. Tak ďaleko nie sme. Triedny boj tu nie je, ale zato tu na každom kroku máme sociálne vrenie, ktoré môže prerásť do otvorených sociálnych stretov. No, späť k odborom a novele.

(pokracovanie na strane 5)



## Vojna v Iraku O co ide a ako ju ochromiť

Pri skúmaní príčin vojny v Iraku môžeme dospieť k dileme, čo je vlastne pravda a odkiaľ čerpať hodnoverné informácie. Pohodlné riešenie je rezignovať avziat tak, že verit sa nedá nicomu. Zodpovednejšie mi však pride prešudovanie si dokumentov, ktoré hovoria o kríze na Blízkom východe otvorene – dokumentov americkej vlády. Ak ich skombinujeme s historickými poznatkami, alternatívnymi informáciami (teda inými ako tými, ktoré do nás hustia masmédiá) a ocitými svedectvami, obraz otom, čo sa deje aco sa bude diať zacína byť oveľa jasnejší. Najprv si objasníme dôvody, preco Saddám odsunul Usámu z prvej prieky americkej hitparády nepriateľov.

### Svetová nadvláda USA

Plány novej americkej politiky predstavuje Projekt pre nové americke storocie (PNAC). Jeho základné argumenty sú obsiahnuté v dokumente zo septembra 2000 s názvom „Opätovné vybudovanie obrany Ameriky: Stratégia, jednotky a zdroje pre nové storocie“. Podľa neho musia USA:

- Presunúť svoje stále jednotky do južnej Európy, juhovýchodnej Ázie a na Blízky východ
- Zmodernizovať americkú armádu, vrátane modernizácie stíhačiek, ponoriek a vojnových lodí
- Vybudovať globálny obranný protiraketový systém a strategicky ovládnuť vesmír
- Ovládnuť „medzinárodný spoločný priestor“ internetu
- Zvýšiť výdaje na obranu na minimálne 3,8 % HDP.

Dokument naznacuje, že nemá ist len o pripravenosť k vojnám. Vojny sa majú realne viesť, aby všetci videli americkú svetovú nadvládu. Tento fakt potvrdil v auguste 2002 Richard Perle, predseda americkej Rady pre obrannú politiku a clen PNAC. Pocas jednej z prednášok hovoril o zámere dobyť Irak, Saudskú Arábiu a Egypt. Donald Kagan, jeden z hlavných členov PNAC, ocakáva, že USA si po vojne vytvorila v Iraku trvalé vojenské základne, obrovskú zbran pre útok na ktorýkoľvek štát v regióne.

### Ochrana demokracie

Americká vládna propaganda sa medziľudmi snaží navodiť atmosféru strachu a nenávisťi, v ktorom sú ich vládcovia „ochrancami demokracie“, ktorí odhodlane bojujú proti terorizmu a bránia demokraciu. Tento portrét „vojny proti terorizmu“ sa dá veľmi ľahko narušiť. Stačí poukazať na históriu Al-Kajdy a islamských brigád (výtvary CIA). Okrem toho, množstvo oficiálnych prehlásení a správ americkej tajnej služby potvrdzuje prepojenie medzi jednotkami jej vojenskej špiónáže a predstaviteľmi Al-Kajdy – Bosna (polovica 90. rokov), Kosovo (1998-99) a Macedónia (2001). Dokumentované dôkazy potvrdzujú aj to, že Al-Kajda je podporovaná pakistanskou tajnou službou ISI. Tá mala hrať istú rolu vo financovaní útokov z 11. 9. 2001. Acudujú sa svete, ISI má úzke pracovné vzťahy so CIA. CIA je zas infiltrovaná v Al-Kajde. Toto prepojenie nasvedcuje, že 9. 11. nedošlo k ziadnemu „zlyhaniu tajných služieb“. Samovražední únoscovia nekonali z vlastnej vôle. Boli postavamí v starostlivo plánovanej operácii tajnej služby. Žeby o nej CIA skutocne nevedela?

(pokracovanie na strane 6)

## Z OBSAHU:

- ŠTRAJK NA ŽELEZNICI  
Nezvládnutá situácia
- Útok na železnice na celom svete
- NOVELA ZÁKONNÍKA PRÁCE  
VOJNA V IRAKU  
O co ide a ako ju ochromiť  
Ako vlády ženú ľudí do vojny  
Ide o to vyjadrit sa  
KULTÚRA  
CD, \*.mp3, \*.divx, \*.mpeg a tie ďalšie alebo  
Kultúra pre nás, nemajetných
- ANTIŠAZMUS  
Mor sa šíri...
- Z BOJOV VO SVETE  
TAK ŽIJEME  
Další den 24-ročného starca
- KOMENTÁRE  
Šte chorí? Ok, ale máte na to?  
Snažíme sa im to však znepríjemnovať

## Úvodné slovo redakcie

Vitaj pri už piatom čísle Žerme Bohatých aprvom redakcnom úvode, v ktorom chceme upozorniť na pár veci.

**Príloha k ŽB 5.** Ide o dva špeciálne vydania ŽB, ktoré sme distribuovali medzi železničarmi počas ich štrajku v snahe aspon takto vyjadrit solidaritu v ich boju. Vzhľadom k tomu, že náš rozpočet je veľmi malý, príloha je len v 250 xerokópiách. Problém je, že to sú kópie, ktorých tlac máme zadarmo (za čo veľmi dakujeme) a ďalšia tlac zadarmo. Ziaľ, nie je možná. Ak teda ŽB 5 prekroci náklad 250 ks (co vždy záleží od okolností), je možné, že prílohu obsahovať nebude. Nemusíš ale zúfať, na požiadanie ti urobíme kópiu a zašleme, len sa ozvi.

**Cena.** Noviny sú stále za dobrovoľný príspevok a veríme, že to tak aj zostane, aj napriek že nám žiadne vydanie neprineslo späť ani polovicu nákladov, ktoré sme don – z vlastných vreciek – vrazilí.

**Príspevky od teba.** Vitane! Na to, aby clovek niečo napísal, nemusí byť žurnalista (ani my nie sme). Úvitame príspevky otom, ako vytácaš aignoruješ šéfov, aké máš skúsenosti so zdieieraním anátakom na pracovisku, ako mu celíš. Hocico. Budeme len radi. Žerme Bohatých má byť hlavne fórum, kde si budeme vymienat naše skúsenosti, hlasom našej nespokojnosti, zúfalstva a zároveň odhodlania nielen nadávať, ale veci aj realne menit. Nic podobné tu neexistuje a, prinajmenšom nám, to veľmi chyba.

**Žerme Bohatých rovno domov.** Ak sa nechceš spoliehať na to, že ďalšie číslo dostaneš náhodou na nejakej odborárskej akcii, napíš nám anoviny ti budeme, posielat priamo domov. Nie je nic jednoduchšie.

Nuž, asi tolko. Všetko ostatné nájdeš vo vnútri.

S pozdravom, vecne hladná redakcia Žerme Bohatých













